



陈丹 济宁报道

“幼吾幼，以及人之幼。”孟子勾勒了一个幼有所养、幼有所育的理想世界。

随着托育服务体系的加快构建，孟子期待的理想社会正在孔孟大地一点点变为现实。2023年，全市托育机构发展到812家，千人托位数达到4.78个，提前完成国家“十四五”目标。济宁市入选首批全国婴幼儿照护服务示范城市，入选中央财政支持普惠托育服务发展示范项目，形成了“政府主导、国企领办、社会参与、市县一体”济宁普惠托育发展格局。



济宁普惠托育发展持续向前推进。

着眼更长远 解决当下难题

谁来照顾0-3岁的孩子？是令不少双职工家庭头疼的问题。国家卫健委发布的数据显示，我国有超过三成的婴幼儿家庭有托育需求。“太贵了”“不便利”“不敢送”是入托率低的主要因素，而这也成为阻碍生育的重要因素之一。

当下，随着人口老龄化进程的加快及三孩生育政策的落地，人口高质量发展的重要性愈发被认识。人口高质量发展说到底还是人的成长与发展问题，大力发展婴幼儿照护服务，发展普惠托育服务体系，不仅成为群众迫切的民生所在，也是优化人口发展战略，建立生育支持政策体系，推进人口高质量发展和保障民生的重大举措。

另一方面，城市发展离不开人才引育，尤其青年人才是城市建设的中间力量，青年的发展状况关系到城市的未来前景。目前，越来越多的城市加入青年发展型城市建设，希冀吸引更多青年人、留下青年人。这不仅在于让青年租房、住房有保障，拥有良好就业等硬实力支撑，更在于养育、教育等软环境营造。其中，幼有所养、幼有所育的实现，能够给年轻父母吃下一颗“定心丸”，使其更具获得感、幸福感、安全感，从而更加安心、更加舒展地拼搏奋斗，实现青年与城市的双向奔赴。

综合看来，推动托育事业高质量发展，既是当务之急又是长远支撑。济宁市委、市政府高度重视普惠托育服务工作，市第十四次党代会明确提出要“健全普惠安全托育服务体系，

打响济宁‘幼有所育’特色服务品牌”，明确到2025年每千人3岁以下婴幼儿托位数达到5.1个。

发展更有方 多方受益共赢

政府支持和政策导向是发展托育事业的重要推动力量，做好前瞻性布局，制定科学有效的系列措施，能够实现更优化的资源配置与调控。

济宁市出台了《婴幼儿照护服务能力提升三年工作方案》《济宁市区托育服务设施专项规划》等文件，明确指出要大力发展普惠性婴幼儿照护服务机构，积极推进“医育结合”、明确普惠收费标准等，以政策为先导助推托育事业发展。同时，济宁在全省率先设立托育工作指挥部，党政主要负责同志任“双指挥长”，卫健、发改“双牵头”，县级层面全部设立工作专班强力推进，顶格构建强有力的工作推进格局，成为加快完善托育服务的根本保证。

不仅如此，2022年、2023年济宁市连续将婴幼儿照护服务工作列入为民办实事项目，市县财政共列支预算7000余万元，用于托育机构建设、运营补助和示范奖补。其中，对新建托位的机构，按每托位2000元给予建设补助；对已登记备案的普惠托育机构，乳儿班按3000元/人/年的标准给予补助，托大班、托小班和混龄班按2000元/人/年的标准给予补助；对符合条件的连锁机构和市级示范点，按照每个10万元的标准给予奖补，降低了托育机构的运营成本，实现“政府给政策、机构降价格、群众得实惠”。据了解，目前普惠收费标准为乳

『小托育』托举『大民生』

打响品牌知名度，济宁构建普惠托育发展格局

儿班2100元/月/人，其他班1700元/月/人，有力减轻了两孩、三孩家庭的经济压力。

济宁市卫生健康委副主任武文华在1月25日举行的济宁市“精彩答卷·济宁2023”主题系列新闻发布会(第4场)——卫生健康专场表示，站在顺应民生需求、支持人口生育、优化营商环境、吸引年轻人就业创业等层面，济宁市闯出了一条“政府主导、国企领办、社会参与、市县一体”的托育供给新路径。通过公建公营、公建民营、民办公助等多元方式，探索推行园区托育、社区托育、家庭托育等多样发展模式，有效扩大了普惠托育供给。

模式更多元 让托育有善育

“啦啦啦，啦啦啦……”伴随一阵悦耳的旋律，爱彼宝济宁托育中心的亲子教室里，保育师正带着小朋友们进行娱乐活动，“让我们一起欢迎托大班的小朋友们，好不好？”“好。”轻松欢快的氛围中，宝宝们脸上洋溢着笑容和欢乐。园长王少文介绍，托育中心主要接收0-3岁的宝宝，可提供全日托、半日托、临时托、亲子早教等多样化服务。

“‘尊重与回应’是我们中心的保育理念，即把每个宝宝都当成独立的个体，看护环节始终保持良好的互动沟通。比如，面对不会说话的宝宝，在换尿布前，我们也会说‘宝宝，要换尿布了，不要怕’，而非直接抱起宝宝就进行更换。”王少文说，目前园区内有4个班级正在上课，每个班级有12至15名宝宝不等，并配有3名保育师。

目前，济宁市形成了国企办托、机关办托、医院办托、园

区托育等6种托育模式，并组建相关协会规范、监督行业发展。“大屏显示的是托育智慧管理云平台，该平台按照‘一网三平台’架构设计，‘一网’是托育门户网站，‘三平台’分别是政府管理、机构运营、家长服务三个平台。”济宁市婴幼儿托育服务行业协会副秘书长梁雪介绍，“通过云平台，行政主管部门实现对全市托育机构的智慧化、全流程监督管理，托育机构实现智能化运营、降本增效，家长通过家长端可以实时关注宝宝在园学习、生活情况。”

满足适龄幼儿入托基本需求的同时，济宁市还针对这一年龄段儿童特点探索推行医育结合托育模式，整合妇幼保健专家、中医专家、小儿推拿师等医疗资源，“一站式”为婴幼儿家庭推行网上挂号问诊、儿童康复保健、预防接种咨询、入托查体等服务。

“我们本身就是一个医院，坐拥儿科、保健、中医等科室的医生专家，在托育方面具有先天优势。并且，针对语言迟缓、运动迟缓等发育迟缓的孩子，我们会定期对孩子进行评估，制定个性化的康复训练。”任城区妇幼保健院儿童保健部部长、托育综合服务中心主任张明志说。

2024年济宁市政府工作报告指出，济宁将启动普惠托育服务高质量发展三年行动计划，开展增量、降费、提质“三大行动”，全力推进社区托育、幼儿园托幼一体发展，大力支持用人单位办托，推动实现智慧托育全覆盖。无疑为下一步的工作重点指明了方向，同时，这也是一份动员令，将进一步加压奋进、苦干实干，打造在全国叫得响的济宁托育特色品牌。